



文化观察

本周是影市传统的“三八节档期”，相比三四年前三该档期有五部以上女性题材新片扎堆上映，今年的女性题材新片缺席了，没有一部传统意义上的“她电影”出现。

业内人士表示，近两年该档期确实越来越淡，在市场的冲击下，“她电影”的概念也不得不变得宽泛，而真正以女性为主角反映女性现实生活的电影值得期待。

三八节档期 “她电影”缺席



ng đán

本报记者 倪自放

档期观影氛围不浓

今年三八节档期女性电影的缺席不是偶然现象，最近几年这个档期的市场基本画了一个从高点逐渐下滑的曲线。2012年三八节档期最为火爆，当日有10部新片上映，其中以女性话题为看点的“她电影”多达七部，包括《桃姐》《情迷》《神通乡巴佬》《高举爱》《单刀直入》《女人如花》《一夜成名》；随后几年的该档期，也基本有三四部女性题材新片上映；2016年3月8日，稍有影响的带有女性电影特征的新片只有《爱情麻辣烫之情定终身》；2017年有两部针对档期的女性电影，但在市场上没有产生大的影响。

从市场表现看，三八节档期越来越淡。济南百丽宫影城经理董文欣表示，相对于春节档等节日特点鲜明的档期，三八节档期气氛不够，“三八节只有半天假期，形成不了观影规模，四五年前三八节档期影院还有点感觉，最近一两年确实没氛围。”

在创作者看来，三八节档期似乎作用不大。今年这一档期在映的女性题材电影是《闺蜜2》，不过该片3月2日已经上映。《闺蜜2》导演黄真真告诉记者，“我个人觉得女性电影不需要根据特定的档期上映，女性电影本身和贺岁片不一样，后者需要大档期，要合家欢一起看电影，但前者不会被节日或假期影响太大。”

山东电影学者陈凌表示，三八节档期在某种程度上被逐渐弱化，“只有在贺岁档以及暑期档这样的大档期，观影客流相对集中，会形成所谓特殊的档期现象，在其他时间节点，票房的主导力量是电影本身的市场号召力。”

多题材可以满足女性

虽然“她电影”新片在三八节档期集体缺席，但三八节前后女性观众并不缺乏符合她们口味的电影，《闺蜜2》《三块广告牌》《小萝莉的猴神大叔》《宇宙有爱与梦同行》以及《恋爱回旋》等带有一定女性色彩的新片，选择在三八节前一周上映。

陈凌表示，反映女性生活、体现女性价值观的电影在题材和表达方式上更为多元，“她电影”的概念也不是一成不变的，“这跟市场需求有很大关系，女性喜欢看的电影未必一定要是以女性世界为表达对象的，或者说，现在的女性可以通过很多题材的电影获得情感需求的满足”。

“她电影”变宽泛的说法也得到创作者的认可。黄真真表示，女性电影主要是探讨女性的问题，而且是从女性的角度出发。例如《闺蜜2》里探讨了女性的婚前恐惧，婚前闺蜜之间的互相支持，一起办单身旅行庆祝，寻找婚前自由，焦点都放在女性上。不过黄真真称，《闺蜜2》是一部女性电影，也是一部女性喜剧，“女性电影并不代表不适合给男性观看，《闺蜜2》里包含了喜剧、动作、挑战越南黑帮等元素，所以男性观众也会有兴趣看。同样，男性的电影很多女性都会喜欢看。”

黄真真表示，“她电影”概念变宽泛是全球电影界的现状，“去年的《神奇女侠》《极寒之城》两部影片是女性动作片，更是女性英雄片，社会比以前更接受女性角色担任主导、独立、有英雄气派的角色。这一现象以往没有这么强烈，但过去两年国际市场观众很接受，包括男性观众在内。”

市场期待纯粹的女性片

《闺蜜》系列获得市场和口碑，不过黄真真承认，女性电影还是太少了，“女性本身是一个很强的市场，占市场的一半多，而女性的电影偏少。”

实际上，影院里的女性观众是大于男性观众的，陈凌说，“从市场调研的结果来说，影院观影人群中女性观众所占比例要大于男性观众，年轻女性的比例要大于老年女性观众，而老年女性观众在逐年递增。女性更倾向用感性的方式表达生活中的各种遇见，艺术体验是最好的选择之一。女性喜欢的电影大多是与情感世界有关系的，女性都偏爱爱情、家庭、伦理题材的故事，年轻女性则更喜欢浪漫表达方式的超现实主义风格作品。相比于男性，女性对于IP电影的忠实度更高。”

好的女性电影也不缺市场和口碑，近年来，李玉执导的《观音山》《二次曝光》《万物生长》等作品表现不错，去年张艾嘉的《相爱相亲》不仅获得多项电影节奖项，市场表现也让人满意，青年导演李芳芳的《无问西东》市场口碑双赢，女导演王一纯的小成本电影《黑处有什么》获得好评无数。不过，从整体数量说，纯粹的女性电影还非常弱势。董文欣表示，女性电影关注度低，明星参与度小，“市场上受到关注的大部分女性电影，都有明星的助力。比如李玉的部分作品是范冰冰领衔主演，《无问西东》有黄晓明、章子怡的精彩表演，女性片市场广大，期待明星多参与此类题材，期待更多纯粹的‘她电影’出现在电影市场。”

80岁“爱情教主”将推出全新作品集

琼瑶：写了无数小说，心中没有完美爱情

从25岁出版第一部小说《窗外》开始，琼瑶笔耕不辍，代表作有《烟雨蒙蒙》《还珠格格》《一帘幽梦》《庭院深深》等，并有多部经典作品被改编为电影、电视剧，影响至深，成为一代人的青春回忆。今年4月，言情小说皇后琼瑶将迎来她的80大寿，她的65本作品也将结集出版。近日琼瑶接受采访，在谈论人生与爱情的同时，也聊到了生老病死。

去年，琼瑶因是否给失智丈夫平鑫涛插鼻胃管与三名继承子女发生争执，为此她写了一封长信，给子女交代自己的“身后事”：“活到这个年纪，已经是上苍给我的恩宠。所以，从

此以后，我会笑看死亡。”谈及此信，琼瑶毫不避讳。在她看来，死亡应该是要让人们“自然地来、自然地走”，不能“加工”后才离去。

对于即将迈入80岁的年龄，琼瑶没有特别想说的话。“现在每天整理所有的作品，有的需要校对，有的需要增补内容，还偶尔面对媒体的采访、与读者的互动，每天很忙碌、很充实。我一辈子没有去公司上过班，但觉得自己比上班族还忙，常常在计算机前超过10个小时。但值得庆幸的是我一直忙于自己热爱的写作。”琼瑶说，就生命而言，她写了无数的小说、剧本、设计

了剧中每个人物的命运，但无法预设自己的人生。“生命之所以不凡，因为每个人一生的历程各有不同，充满了各种惊喜、惊讶、惊叹，无论充满戏剧性也好，平静安详也罢，都是最好的安排。”

这次新全集重磅推出，琼瑶说，自己把它们称为“浴火重生”。“因为在我笔下，充满了青春、浪漫、离奇、真情……各种故事，这些故事曾经绞尽我的脑汁，费尽我的时间，写得我心力交瘁。我的65部书，每一部都如我亲生的儿女，从孕育到生产到长大，感情很深，能够再版发行，对我而言也是很大的鼓励。”

作为“爱情教主”，她心目中最完美的爱情是什么？琼瑶说，现在的社会，太急功近利，对名利的追求大过对精神层面的追求，她希望读者能够从她的书中看到什么是爱。“我心目中没有完美的爱情，只有深刻的爱情，深刻的爱情并不见得完美，也不见得会以喜剧收场。我一直觉得，人类只要互相有爱，战争都不会发生，只要互相有爱，就有一切的正能量。如何驾驭爱，如何懂得爱，如何在爱里获得温暖、满足、快乐和幸福，就是我希望读者能够收获的。有时，一个和谐有爱的家庭，比金山银山更加珍贵！”

（徐颖）

及时爱更精彩

OTC国药准字 Z20025920

补肾壮阳治阳痿

承德御室金丹药业有限公司

咨询:400-998-6008

药广审(文)第2017060150号 【禁忌】不良反应【详见说明书】
请按药品说明书或药师指导下购买和使用